

第 19 講 認識 神的大能與美德

這一集我們的總題目是認識耶和華的知識，以賽亞書第十一章 9 節：「認識耶和華的知識充滿遍地，好像水充滿海洋一般。」認識耶和華榮耀的知識，要像水充滿海洋、充滿遍地，要達到這樣的程度。所以我們認識 神，所講的每一個題目都跟認識 神有關係。

神的能力要讓人認識，神的美德也要讓人認識。詩篇第一百零六篇 2 節：「誰能傳說耶和華的大能？誰能表明祂一切的美德？」這節聖經也有講究。本來 神造人，人是照著 神的形像造的，可以是一個榮耀 神的工具，人應當把 神的美德表明出來，但是人卻犯罪墮落，人失敗了。

述說耶和華的大能

那麼 神的大能呢？神用能力創造了天地萬物、宇宙穹蒼，用能力來支配、管治、運行其中的一切。神的大能每天都看得見，人都可以感覺並知道，所以 神的大能不需要表明。神的大能藉著諸天宇宙萬有穹蒼已經表明了；藉著人的創造（宏觀的、微觀的這許多細節）已經顯明了；神的能力藉著物質也顯明了，比如說質能互變，宇宙一切的物質都是 神的能力創造的。耶和華用能力創造大地，所以不需再表明了，只要述說就行了。詩篇第一百零六篇說：「誰能傳說耶和華的大能」，神的大能只要述說，我們用眼睛、用耳朵、用感官去看見、觀察、接觸了以後，我們述說就可以了。所以 神給人舌頭和會說話的嘴就是為讓人來述說 神的榮耀。

「諸天述說 神的榮耀，穹蒼傳揚祂的手段」，我們藉著 神創造的宇宙就可以述說。慢慢地認知，慢慢地述說，就可以把 神的能力述說出來。像現在的科學，已經知道有可見能力和暗能力的存在。宇宙的能力在我們物質宇宙（不是屬靈的宇宙）有多少呢？科學家算出來了，是¹⁰。從 神的大能來看，所以叫萬有引力。宇宙中有一種能力已經被算出來了，科學家可以計算、估量。這是在諸宇宙裡的一個物質宇宙，人可以算出。

但是非物質和反物質和靈宇宙，則是人沒法算的，到現在還摸不到邊。所以 神的能力，人大概可以略略地知道，知道了就需要來加以述說。這些能力從哪來的呢？從 神來的。神的名字就是「以利」，是能力的總根源。詩篇第六十二篇11節說得非常明白：「神說了一次、兩次，我都聽見，就是能力都屬乎 神。」神是宇宙中一切能力的總發源，神是萬有的總能源，所以我們可以述說 神的能力。我們看見這許多的能力，假如我們認識 神越多，我們述說的範圍就可能越廣；知道的越深，我們就能更多述說。

表明 神的美德

但是表明 神的美德，在詩篇第一百零六篇那個時候，還沒有可以表明 神一切美德的。「誰能表明 神一切的美德」呢？神創造諸天宇宙萬有是為了彰顯祂的能力，諸天宇宙萬有穹蒼這一切都是表現、彰顯 神的大能。所以我們觀察諸天宇宙萬有穹蒼，我們就可以述說了，這就是詩篇第一百零六篇2節的前半句，「誰能傳說耶和華的大能」。

現在所有的傳道人介紹 神大概都是這樣，都介紹 神的大能。他們有的說得清楚，有的說得不清楚，反正都在述說，述說 神的大能。但是誰能表明 神一切的美德呢？在詩篇一百零六篇裡，那時還沒有人能夠表明 神的美德，因為沒有法子表明出來。

本來 神造人是為了榮耀 神。人是照著 神的形像被造的，原本可以把 神的美德表明一點點兒，但是人失敗了。人類始祖犯罪，不光表明不了 神的美德，人還變成缺德了，人的德行非常敗壞，虧缺了 神的榮耀，所以不能表明 神的美德。那就需要再用一個方法來表明 神的美德，那就是耶穌基督道成肉身。耶穌基督道成肉身，降世為人，祂來的目的就是要表明 神的美德。我們看兩處聖經：第一處在彼得後書第一章3節，耶穌基督來就是要表明 神的美德：「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。」耶穌基督就彰顯了 神的榮耀、彰顯了 神的美德。第二處聖經在彼得前書第二章9節，這裡說得很清楚：「惟有你們是被揀選的族類、是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬 神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗、入奇妙光明者的美德。」所以耶穌基督彰顯了 神一切的美德。

簡單地說，神表明祂的能力是在創造。創造諸天宇宙萬有穹蒼是彰顯了 神的能力。 神的能力已經彰顯了，都彰顯在創造諸天宇宙萬有的這個事工上，我們看見了，知道了，我們就可以述說了。但是 神的美德要怎麼讓我們知道呢？神就第二次，這叫道成了肉身，太初有道，道一發表，就把 神的能力發表出來，把 神的智慧發表出來。神藉著智慧設計，藉著能力創造。神創造的都是用智慧和能力所做的。神已經把這個表明了，我們看見了、考查了、認知了，我們還要傳說，傳說 神的大能。但

是表明 神的美德非要耶穌基督不可，人是表明不出來的了。神造人本來也有這個意思，多少讓人表明一點兒祂的美德，結果人一點兒也沒法表明出來，所以耶穌基督就道成了肉身來到世上。

太初有道是發表 神的能力，道成肉身是表明 神的美德。約翰福音第一章18節：「從來沒有人看見 神，只有在父懷裡的獨生子將祂表明出來。」所以 神獨生子耶穌基督，將那看不見的神一切的美德都表明出來了。

神的五種大能

當然耶穌在地上的時候也彰顯了 神的能力，不過那是非常少的。耶穌彰顯的能力第一就是祂創造的大能。神藉著耶穌基督也彰顯了一點兒能力，當然這個彰顯不如 神創造時候的彰顯，因為 神已經藉著諸天宇宙萬有穹蒼彰顯了祂的大能了，所以耶穌身上好像無意中流露出這些能力來。因為祂就是大能者，祂是全能者道成肉身，祂裡邊滿有能力。

祂的能力是哪幾種呢？第一種就叫做創造的大能，祂能使無變有。所以耶穌能用五餅二魚給五千人吃飽。神能夠使無變有，這是創造的大能。第二種，神能使死人復活，這叫復活的大能。人雖然死了，耶穌說：「起來吧！」他就活了。這也是 神能力的一種，這叫祂有復活的大能。第三種，神還有無窮之生命的大能。人生病了，人的肉體上、生命裡頭發生問題了，一摸耶穌就好了。耶穌這種醫治的能力叫無窮之生命的大能。耶穌常常只表現一點點兒，耶穌叫拉撒路復活，要睚魯的女兒復活，要

拿因城寡婦的兒子復活，這些復活都是藉著祂復活的大能，同時也藉著無窮之生命的大能。耶穌醫病，任何一個人有病，只要一摸到耶穌，祂身上的那個能力就出去了，那個能力就是無窮之生命的大能。所以耶穌有創造的大能，有復活的大能，有無窮之生命的大能。

叫萬有歸服的大能

第四種，耶穌還有一種能力，是「叫萬有歸服的大能」。不過這點耶穌現在還沒有使用。要在什麼時候使用呢？腓立比書第三章20至21節告訴我們，這個大能在一個時間裡才能使用：「我們卻是天上的國民，並且等候救主，就是主耶穌基督從天下降臨。祂要按著那能叫萬有歸服自己的大能，將我們這卑賤的身體改換形狀，和祂自己榮耀的身體相似。」是在什麼時候呢？就是在末世，當主耶穌基督再來的時候，當號筒吹響的時候，閃電從東邊一閃直照到西邊的時候，這就是祂那個大能來了。神要讓我們改變才能被提，每一個人的血肉之體都要改變，成為靈性的身體，那要用一種大能。這個奧秘我們還要繼續詳細解說，這點還加上一個科學的認知。我們若要想變，只有增加能量。那麼加多少呢？就是這「叫萬有歸服的大能」一加上來，我們的身體就能改變了。那麼改變以後我們就被提了。當腐朽壞的血肉之體變成榮耀的靈性的身體，就被提到天上，進入永恆（以後還要詳細地講）。所以這「叫萬有歸服的大能」是等耶穌降臨的時候才有。

福音的大能

最後第五點耶穌的大能，是我們隨時可以取用的，叫福音的大能。羅馬書第一章16節：「我不以福音為恥；這福音本是 神的大能（所以這個福音就帶著大能），要救一切相信的，先是猶太人，後是希利尼人。」福音是大能，是 神的大能。所以我們知道要傳福音必須得有能，不能空口說白話。自古以來福音是帶著能力的，福音能改變一個人，福音能改變一個家庭，福音能改變一個社會，福音能改變一個國家。所以福音是帶著一種大能的，這就叫福音的大能。

神的全能

所以說到 神的全能， 神向我們表現的，藉著耶穌基督、太初的道把能力釋放出來，那個釋放的叫創造的大能，能變成各樣的物質。 神還有復活的大能，還有無窮之生命的大能，還有叫萬有歸服的大能。那麼最後，當耶穌再來的時候，號筒吹響的時候，死人要復活，怎樣復活呢？ 神就用「叫萬有歸服的大能」。在末世等耶穌降臨的時候，祂要用這種能力把所有屬祂的人，有的是從樂園裡把他們改變了，就帶到天上去；那麼死了的人，在陰間的靈魂也要復活。就是將來主耶穌基督降臨的時候，一切都要復活，有審判，有的人定罪，有的人得救，這在聖經裡說得清清楚楚。這種能力是祂那叫萬有歸服的大能。那麼現在能夠運用、我們能夠接觸最多的耶穌的大能，叫做福音的大能。所以我們傳福音，祂的這個能力就顯出來了。

耶穌基督彰顯 神的美德

神的能已經彰顯出來了，我們只要述說就可以了。但是表明美德，非得靠耶穌不可，耶穌就表明了神一切的美德。我們在任何人身上都看不見，唯有耶穌彰顯了神一切的美德，表明了神一切的美德，所以祂是「大哉！敬虔的奧秘，無人以為然，就是：神在肉身顯現，被聖靈稱義，被天使看見，被傳於外邦，被世人信服，被接在榮耀裡。」這都是聖經裡提摩太前書第三章16節所寫的。

所以大哉敬虔的奧秘是耶穌到地上來成為一個人的樣子，來彰顯神的美德了。我們要認識耶穌基督的榮耀和美德，我們若能脫離今世的敗壞，就「得與神的性情有份」，這是彼得後書第一章4節所說的有關生命的事。

從耶穌基督身上看見神一切的美德，這美德在聖經裡叫全德。聖經裡講述有神的全能、神的全德，神還有全智，祂有無窮的智慧。所以認識神，要從這三方面來認識，這是最要緊的，祂是全能、全德、全智的。神的全德我們還沒說明，我們還要詳細地來查考聖經經文，來明白神一切的美德是如何表現出來的。

